

净化网络，保护公众权益

老木

从“网络大V”到阶下囚

中国政府近日严厉打击网络谣言的幕后推手，一批网络谣言的幕后推手“秦火火”、“立二拆四”、“薛蛮子”先后落网。“秦火火”，原名秦志晖，男，30岁，湖南省衡南县香花村人，高中毕业，曾是北京尔玛互动营销策划有限公司员工。“立二拆四”，真名杨秀宇，男，40岁，吉林省白山市七道江镇人，系尔玛公司创办人。

此前，一则严重诋毁雷锋形象的信息被网名“秦火火”的人发布在互联网上并迅速传播，许多网民向北京公安机关报警，要求彻查诋毁雷锋形象的谣言制造者。北京警方经调查发现，以“秦火火”、“立二拆四”为首的尔玛公司，专门通过互联网策划制造网络事件，蓄意制造传播谣言及低俗媚俗信息，恶意侵害他人名誉，严重扰乱网络秩序并非法牟取暴利。

为提高网络知名度和影响力，以便更好地非法牟利，秦、杨二人先后策划、制造了一系列网络热点事件，吸引粉丝，使自己迅速成为网络名人。如“7·23”动车事故发生后，故意编造、散布中国政府花2亿元天价赔偿外籍旅客的谣言，挑动民众对政府的不满情绪；二人还捏造了所谓雷锋生活中的奢侈情节，污称这一道德楷模的形象完全是由国家制造的；利用“郭美美炫富事件”蓄意炒作，编造了一些地方公务员被要求必须向红十字会捐款的谣言，恶意攻击中国的慈善救援制度；两人还捏造全国残联主席张海迪拥有日本国籍，并将著名军事专家、资深媒体记者、社会名人和一些普通群众等作为攻击对象，无中生有编造故事，恶意造谣抹黑中粉。

秦、杨二人认为，网络炒作必须要“忽悠”网民，使他们觉得自己是“社会不公”的审判者，只有反社会、反体制，才能宣泄对现实不满情绪。必须要煽动网民情绪与情感，才能把那些人一辈子赢得的荣誉、一辈子积累的财富一夜之间摧毁。“立二拆四”在微博表示“谣言并非止于智者，而是止于下一个谣言”。

警方透露，他们大量使用色情包装手段，为多位欲出名女孩进行炒作助其成名。“中国第一无底限”暴露车模、“干爹为其砸重金炫富”的模特等，均是他们“引以为豪”的“杰作”。有网民称其为“水军首领”、“谣翻中国”。

据办案民警介绍，秦、杨等人炮制虚假新闻、故意歪曲事实、制造事端、混淆是非、颠倒黑白，并以删除帖文替人消灾、联系查询IP地址等方式非法攫取利益，严重扰乱了网络秩序。其行为已涉嫌寻衅滋事罪、非法经营罪。目前，二人已被北京警方依法刑事拘留。

“薛蛮子”，真名薛必群，原籍重庆市梁平县，美籍华人，天使投资人。UT斯达康创始人之一，曾担任中国电子商务网8848前董事长、中华学习网前董事长等职务。他投资过的项目包括PCPOP、李想的汽车之家、方三文的车球财经以及杜子健的华艺百创等公司，被奇虎360董事长周鸿祎称为“中国天使投资第一人”。“薛蛮子”前妻为著名导演胡安，现任妻子为丁玮(曾是贵州贪官阎建宏的儿媳妇)。2011年5月20日，“薛蛮子”发布微博透露自己已被检查出患有直肠癌。2013年



8月23日因嫖娼被抓。

如今身处高墙之内，“薛蛮子”从新闻中得知最高人民法院、最高人民检察院出台关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件的司法解释后，显得十分关注、紧张不安，主动要求了解相关具体内容，向民警吐露自己已成为网络大V的心路历程和心态变化，并结合自身做了关于依法维护网络秩序的深刻反思。

新华网9月14日详细报道了“薛蛮子”的发家史和所谓的个人感受。以下为老木整理的部分内容。

大V之路：从“小心翼翼”到“不核实就转发”

过去的三年，是微博在中国井喷式发展的三年。正是在此期间，“薛蛮子”从一个粉丝几万人的“草根”，火箭般攀升为拥有1200万粉丝的大V。“薛蛮子”梳理了自己的网络大V成长之路，主要有三个阶段：

“进入第一个粉丝增长的高潮，要从2011年春节期间的‘微博打拐’算起。当时我看到这个事，就和于建嵘、邓飞他们一起推广这个活动，还搞了一个理事会。”“薛蛮子”说，通过这个活动，他的微博粉丝一下变成了几十万。

第二个阶段是2011年5月，“薛蛮子”在微博上公布自己罹患癌症的消息，再次引来

粉丝量的大幅增长，很快就超过了100万。

粉丝量从百万到千万的飞跃是第三个阶段。这一过程中，微博运营商和一些媒体的推荐成为“薛蛮子”大V之路的加速器。“新浪选出了我和李开复、任志强、潘石屹和姚晨、李宇春、陈坤等一些演艺明星的微博，推荐给新加微博的人。”

之后，“薛蛮子”又上了一些杂志封面，接受电视采访，经常参加“微博达人”会议，发起慈善活动，粉丝量迅速从100万涨到500万，再突破1000万，成为最早的那批“千万级”大V之一。

“薛蛮子”自称，“爱开玩笑、好戏谑”的老顽童性格和“万金油”式的知识结构，正好符合微博这种自媒体形式的传播特点；同时，年龄大、阅历丰富也是优势之一。

“为了让粉丝量和关注度不断提升，就要保持较高的微博产量。”“薛蛮子”说，他后来每天发微博近百条，其中绝大多数都是转发，因为自己根本写不过来。

“转着转着，思想上的要求就越来越放松，看到了立即转发出去，也不会去核实真伪。这样一方面比较省事；另一方面觉得反正是别人写的，就算有假要追查，自己也就是个转发者，不用承担多大责任。”

“薛蛮子”说，自己的微博话题从最初的财经、慈善逐步扩展到时事、环保、历史、卫生、食品等多个领域。擅长不擅长的都要说几句，把自己打造成一个百科全书型的“杂家”形象。他还转发过不少负面新闻，也发过一些格调不高的东西，甚至对一些热点事件发表负面点评，引发网民发泄不满情绪，以此博取眼球、获得更多关注。

大言不惭：“回复粉丝留言感觉像皇上批奏章”

成为大V的“薛蛮子”充分体会到了“网上转发力”的惊人之处。他说，自己从一个退休老头，突然变成一个比影视明星还受关注的网络名人和意见领袖，在网上不管说什么都有很多人追捧转发，迅速成为一种舆论；对一些地方提出批评意见后，地方政府担心网上负面影响，反应速度很快，“早上发了条微博，他们一天就解决了。”

“个人的虚荣心得到极大满足，逐渐就飘飘然了。”“一条募捐的微博发出去，一天就(收到捐款)十几万元，七天筹到了上百万，别人谁做得得到？”

“就算是部长，也不可能每天收到30个省市的会议邀请。我每天都有收到到各省市创业大会、高校创业园、互联网投资未来方向研讨等会议的邀请。经我推荐的企业或地方，都能迅速被广泛关注，人气提升很快，为他们带来效益。”

“每天早上打开微博都有上千条求我的信息，求关注、求转发。我随手回复或转发，感觉就像皇上批阅奏章一样。转XX省人民

政府阅，一个私信发过去就解决问题。”

“薛蛮子”同时发现，当大V的另一个好处是，即使网上有人对他发布的内容提出质疑和反驳，无需他出面，都会有一些不明真相、盲目追随的粉丝们站出来替他说话，将批评和质疑“淹”了。

“我越来越关注在新浪微博热度榜上的排名，与李开复等其他大V比谁的粉丝多、谁的言论受追捧。”“薛蛮子”供述，从孤芳自赏到哗众取宠，这种心态助长了他在网上发言“肆无忌惮”。

“习惯了享受这种感觉，自然而然形成‘站着说话不腰疼’的习惯，发布信息相当随意。”“薛蛮子”说，“以前没法律规范，网上造谣也没成本，加个‘求辟谣’就行了。”

反思大V：网络权力缺乏监督制约一样会膨胀

“薛蛮子”说，自己是有名的“转发帝”，共计发布8.5万余条微博，其中充斥着未经核实的谣言、情绪化的调侃，还有对严肃民生问题的戏谑。此外，他也发了一些自己投资公司的广告，以谋取经济利益。

“我在微博上不负责任、不加核实地转发负面信息。比如水里有避孕药、舟山汞超标等，是一种负面情绪的宣泄，忽视国家和社会的正面主流。”“薛蛮子”说。中国正处于社会转型阶段，不可避免会出现一些社会问题。他在微博上转发“官员拿这些公款包二奶，避免了大量美女去做失足妇女传染艾滋，也避免了官员感染艾滋”等，“实际上是把少数领导、少数地方的问题夸大化、极端化了，容易激化网民对政府的不满情绪。”

“薛蛮子”进一步反思说，尤其是作为一个有着千万粉丝的网络意见领袖，如果起到不好的示范作用，会引发大家的不良情绪和负面心理。还要认识到，网民和现实中的民众一样，素质参差不齐，负面言论或者谣言对于那些知识水平不高、理性思维不强或者本身就对社会不满的网民来说，就会进一步激化矛盾，加剧负面影响。

“薛蛮子”总结自己的教训时说：“成熟的网络一定需要法律的规范。网络虽然是虚拟的，但也需要秩序，现实社会不能做的事，网上一样不能做。没有监督、没有规范，只会走向反面，终究害人害己。”

老木特别提示，作为青年学子，面对复杂的互联网世界，一方面要做到不信谣、不传谣，坚决抵制、积极举报造谣、传谣等违法犯罪行为，另一方面更要约束自己在互联网上的言行，不可欲所欲为，更不可能胡作非为，“天网恢恢，疏而不漏”。网络空间是公共场所，网络社会是法治社会，网民必须遵守法律。让我们在网络活动中坚守守法道德底线，共同维护健康有序的网络环境和社会秩序。(完稿于9月15日)



美国人的难处

的在蒸笼里坐，痛时节痛的天灵破，战时节战的牙关挫。真是害人也么哥，真是害人也么哥，真是害人也么哥，真是害人也么哥。

奥巴马如此受煎熬，世人不应坐视不管，而应协力想出一剂治病良方。大英帝国著名诗人吉卜林的两句诗是这样说的：“(美国习惯了)受帮助者的责备，受保护者的痛恨。”这是吉卜林1899年写的，把美国摆在了一个崇高的位置。奥巴马听了，至少可以顺口气吧？

普京的诊断是：“叙利亚战争不是为了民主，而是一个多宗教国家的政府和反对派之间的武装冲突。”所以，一个主权国家的内部冲突，标榜“为自由民主而战”的美国管不着，也不管，您歇着吧。



国际社会这么一闹腾，内心本来并不愿打仗的奥巴马还真有“带领美国歇着的可能性”。传统的治病方法就有“隔离法”，切断与外界联系。如果把这种“隔离法”用来说明美国对外政策，就

是孤立主义。孤立主义的精髓是，经济上埋头跟别国做生意，而政治上则避免卷入别国争端。

这是美国开国总统华盛顿留下的“圣旨”。1796年他宣布退出政坛时发表演讲：“我们对待国外重大行为的准则是，在扩大商务关系的同时，应尽可能少地与他们发生政治牵连。”华盛顿说的“他们”是欧洲，这是美国孤立主义外交政策的发端和理论基础。

简要回顾一下历史，美国在国外争端中宣布中立是经常发生的事。美国总统曾在1794年、1914年、1936年和1939年发布过《中立宣言》；美国国会在1793年、1800年、1817年、1935年、1936年和1939年通过了《中立法案》。

1918年第一次世界大战结束后，威尔逊总统积极倡导成立普京所说的缺乏真正影响力的“国际联盟”，主张用国际多边主义解决国际争端。这就是历史学家所说的美国理想主义外交政策。但一战中，美国死亡人数超过了13万，美国民众受不了，最终还是将美国拖回了“不管他人瓦上霜”的孤立主义。

1939年第二次世界大战爆发后，美国受制于《中立法案》不能参战，急坏了英国首相丘吉尔。多亏缺乏战略思维的日本人“偷袭”珍珠港，才逼着美国1941年冲出了孤立主义。难怪丘吉尔得知珍珠港被袭之后激动得泪流满面。

1945年后，美国没有重回孤立主义。但每次在国外遇到挫折，美国国内的孤立主义总会抬头。现在的情况是，持续了10多年的阿富汗和伊拉克两场战争已使美国疲惫不堪，美国人不想再在国外打仗了；2008年爆发的金融和

经济危机，已使美国经济萎缩债务沉重，美国人不想再在国外破费了。

更为重要的是，1973年石油危机后，为了保证能源供应，美国一直不肯撒手中东事务。但现在情况变了，自从页岩气革命以来，美国石油的对外依赖度已大幅下降。国际能源组织(IEA)预计，到本世纪30年代，美国基本上可以实现能源自给。



奥巴马的前国家安全事务顾问多尼隆认为，页岩繁荣是一个“革命性时刻”，“为我们追求、贯彻我们的国际安全目标提供了一只更有力的臂膀”。他话里暗含的意思是，作为产油地区，中东的战略地位不再那么重要了。更何况，叙利亚又不是产油大国。

美国国内的孤立主义情绪在不断升温，叙利亚问题促使美国回归孤立主义并非杞人忧天。当今世界，美国不是万能的，不能包打天下；但也有人认为，离开美国的世界可能会更乱、更危险。至少在眼下，巴沙尔不会同意交出全部化学武器。

现在，美国正站在孤立主义的门槛上。也许，国际社会应把美国往后拉一把。(本文来源：中青在线-中国青年报 作者 张兴慧)

1.我们把人生搞得复杂了，为了不同的宗教、种族等差异而发动战争。可是我们都是人，让你受伤的，也让我受伤。

——印度裔摄影家约翰·艾萨克曾任职于联合国，在这期间他通过镜头见证了多国的动乱，拍过人间最惨绝人寰的场面。面对冲突和战争，他如是总结。

2.胜利是我的天性，即便是最好的五角球员受伤了，我还是想要赢球。我是个赌徒，一个冒险者，你可以在很多比赛的最后时段看到这一点。

——曼联前领队弗格森在上赛季结束后，交出执掌26年的“红魔”兵符。他日前总结了卓越的管理经验。

有意思的话